

Страна Редакције и Админ.:
Космајска ул. бр. 22.

Сгласи се дају у Админ.
Цена утврђена.

Неплаћена се писма не при-
мају. — Рукописи се не
не враћају.

Писма, рукописе, новац и
све остало што се односи
на лист, слати власништву
листа.

СТРАЖА

СЛОБОДОУМНИ ОРГАН ЈАВНОГ МИШЉЕЊА

ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА. 1092

Издаје сваки дан у 6 ч. пре подне.

ТЕЛЕФОН ШТАМПАРИЈЕ 1092

Адреса за телеграме:
„СТРАЖА“ — БЕОГРАД

Претплата за Србију
на пошти:
на годину . . . Дин. 12.—
„ шест месеци . . . „ 9.—
„ три месеца . . . „ 3.—
„ један месец . . . „ 1.—

Претплата за иностранство
на пошти:
на годину . . . Дин. 30.—
„ шест месеци . . . „ 15.—
„ три месеца . . . „ 7.50

48 се помаља

— Мађарски пукови отказују послушност. — Борба у Новом Саду. — Нови Сад у пламену. —

БУКУРЕШТ, 10. фебр.

Јављају из Пеште, да је у Петроварадину избила војничка побуна, која је озбиљно забринула војне кругове у монархији. Мађарски пукови, који су се налазили у петроварадинској тврђави, заједно са официрима отказали су послушност и напустили су град. Певајући Кошутову химну Мађари су се упутили за Нови Сад, где је дошло до озбиљног сукоба са трупама новосадског гарнизона. После борбе од часа Мађари су потисли новосадске групе и јужни део вароши (српски крај) предан огњу. Штета је огромна. Побуна је избила услед ужасне колериичне и тифусне епидемије, која је последњих дана косила по 100 душа.

Услед овога врховна је команда прогласила у Петроварадину, Новом Саду и околини ванредно стање.

Разрез порезе у новим крајевима

Државни Одбор за разрез порезе у новоослободеним крајевима који је држао своје седнице у Нишу од 11. окт. м. до пре неки дан, свршио је свој посао и делегати су се разишли својим кућама.

Као што је познато овај Одбор, у смислу Уредбе, има да изврши распоред глобалне суме од 21 милиона динара колико државна фиска тражи од грађана новоослободених крајева Србије. Ова се сума има поделити на округе, а њу распоређује Државни Одбор, састављен од делегата свију округа, а окрузи ће ту суму расподелити на срезове, ови пак на општине и најзад општине на поједине пореске обвезнике.

Дакле усвојен је још лане, репартициони систем порезивања, јер с обзиром на још неприкупљене податке о поједином имовном стању грађана није се могао увести лични систем порезивања као

што је то случај у старим границама Србије.

И теориски и практично овај је систем увек био предмет оштре критике јер незадовољава најглавније начело социјалне правде, правично одређивање пореских обвезника према њиховој имовној снази. Зато су га готово све модерне земље одавно напустиле и увели систем личног порезивања, где сваки обвезник плаћа само онолико колико одговара његовом стварном имовном стању.

И код нас је овај систем наишао на оштру критику и код пореских обвезника који су неправично оптерећени, и код општинских власти које су имале да изврше овај распоред, па најзад и код самих пореских органа којима овај систем пружа не мало незгода.

Ови протести од стране грађана престављени су у многим депутацијама које су ишле у Београд и желиле се Ми-

нистру Финансија и краљевској Влади. У Скопљу је било неколико пута и народних зборова где се видно протествовало против неправично распоређене порезе и једна депутација ишла је у Београд и изнела опширан меморандум Краљевској Влади о овом питању. Интересантно је напоменути да су готово све вароши у Новој Србији послале депутације да се жале на извршну репартицију порезе.

Услед оволиких и оваквих протеста сви смо се надали да ће распоред пореза за ову 1915 год. бити практичније распоређен с обзиром на стварно имовно стање појединих округа т. ј. на стварно имовно стање пореских обвезника. Рат је, међутим, спречио све нас да по овом тако важном питању проговоримо више пута у јавности како би се много што шта избегло што се прошле године дешавало. И само тако могао се Државни Одбор састати у Нишу и извршити репартицију 21 милиона динара за нове границе, без икаквог коментара од стране јавног мишљења и компетентних фактора.

Као што горе рекосмо и ове је године узета стара сума (21 милиона дин.) порезе која се тражи од грађана нове Србије, не волећи рачуна да је ово ратна година, да пореза од прошле године, (чија је једна половина ратна), још није плаћена и да се иста сада у току ове ратне године има исплатити, и да је већи број грађана отишао да изврши свју грађанску дужност на бојном пољу. Прилике нам не дозвољавају да коју више кажемо, али је сваком трезвеном човеку јасно као дан, да ова година, са толико својих тешкоћа, које сви без и једне речи сносимо, ни у ком случају не може се изједначити са једном нормалном годином, па према томе ни зарад, ни приноси па ни терети не могу бити подједнаки са онима из нормалних година. Јер, не заборавимо, да је овде у питању репартициони систем, а не лични, где се узима у обзир стварно стање имаовине дотичног обвезника на дан таксирања. Дакле, по овом систему ако је трговац, њему се мора узети у обзир и мањи обрт и

мања зарада, те се према томе мора разрезати и мања пореза.

Тако разрезајући порез трговац је стварно оптерећен са онолико, колико ради и колико заради. Исти је случај са занатлијом.

Код репартиционог система, пак, као што је случај и код нас, тога свега нема, и тражи се онолико колико и прошле, мање више нормалне године. (Овде подразумевамо прву половину године кад се разрез и извршио).

Држава је дакле, без свих ових обзира ипак потражила од грађана нових области стару суму порезе, и то вероватно због тога, што се налазимо у ратном стању. Да се помиримо са тим гледиштем и тим разлозима, којима се руководе наши меродавни фактори. Али одмах нам се, само по себи, намеће питање: што се тим гледиштем — да га назовемо ратном — влада руководила само при разрезавању порезе за нове крајеве, и да ли после престолонаследникове прокламације о изједначавању, може и сме бити оваквог тумачења

као што је случај код Државног Одбора?!
 Наше је мишљење да је овакво тумачење Државног Одбора скроз нелогично, јер разлике не сме бити. А ако се је тиме ишло на то, да се устави ратна пореза, онда нека се разреже на све грађане и нико неће протестовати нити се жалити, јер сваки од нас разуме врло добро положај у коме се земља налази.

(Свршиће се)

Др.

Свете жртве

† Др. Герасим Ивезић

Међу многобројне жртве коју је у последње време принео наш санитет нашој отаџбини, има се златним словима уписати и још један ненакнадим губитак, у лицу почив др. Герасима Ивезића санитетског резервног капетана и управника II пол. болнице, комбиноване дивизије

Својим преданом радом око заражених болесника, и сам је добио тифусни бакцил од кога је подлегао, и у најбриљантијем времену по Српство, изгубио још млад и свежи живот у пољској болници у Сопоту

Заиста су сувише велике жртве нашег санитета за Српство у овом по све ненормалном времену.

Почив. др. Ивезић сматран је као одличан грађанин и друг, а сувише цењен као стручњак свога посла.

Слава му!

Јегер

Високо одликовање

— Медаља за храброст. —

НИШ, 13. фебр

Председник Француске Републике одговорио је овим телеграмом на телеграм Његовог Краљевског Височанства Престолнаследника, који га извештава о примљеном високом одликовању:

Његовом Краљевском Височанству Привцу Регенту Србије — Ниш.

Одликујући Ваше Краљев

ско Височанство медаљом за храброст, којом влада републике обично награђује сјајна дела простог војника и генерала највишег команданта, желели смо да одамо част несавадљивој храбрости и славним успесима Вашег Височанства, као и јунаштву његових дивних трупа. Ја се са радошћу користим овом приликом, да понова упутим моје најбоље жеље Србији савезници Француске.

Рејмон Поенкаре.

Тешко Мађарима

— Одузимање олапа и оланне —

БУДИМПЕШТА, 11. феб.

Званичне новине објављују, да су искључени из саобраћаја, принач, гушчија маст, сало и сланина. Општина је наредила, да се реквизира сво брашно код приватних лица, ко год би имао више од шест килограма, њему ће се та количина одузети. Општина даје хлебарима потребу количину брашна.

Конфисковање жита

— 300 грама дневно —

БЕЧ, 11. феб.

Једна царска наредба одређује, да се сви извесних изузетака има конфисковати сво жито а тако исто и сви млинарски производи и предвиђа да свако лице за један еан може потрошити триста грама жита у зрну или двеста четрдесет грама самлеве ног брашна. Другом наредбом предвиђа се попис целокупне количине жита и брашна.

У Белгији

— Француски успеси —

ПАРИЗ, 8 фебр. Задоц.

7. фебруара била је канонада и пушкарање у Белгији и на целом фронту све до Ренза. Наша акција се наставља у Шампањи под повољним околностима. Одбили смо многе против нападе и опет смо напредовали северно од Порта,

зауевши једну шуму у којој се непријатељ био јак утврдио. И у Еларжу (јужно од Вердена) пошто смо одбили и шести против напад непријатељев предузели смо нов напад, који нам је омогућио, да допунимо напредовање које нам је јуче п шло за руком. Запленили смо три митраљеза

две справе за бацање бомба и заробили смо 200 људи, међу којима неколико официра. На позицијама које смо освојили у Ксону нашли смо мртве из пет разних пукова. У Вогезима смо одбили три напада на обали Фешта, и по том смо предузели против-напад.

Зликовац на тавану...

Распис полицијских власти. — Трагање за „комитом“. — Ко је он? — Улична борба. — Јоца Јаковљевић „Ревена“ трага и хвата зликовца. — Шилбање парламентарца. — Предаја тавана. — Финале.

Увод

Новине су често пута протествовале и указивале на оне „комите“ који никад у рату нису били, не иду радо у борбу али зато најрадије комитацију по вароши, пијући и лумпујући, не плаћајући своје цехове, чине злочина дела; разбијају главе физички слабијим од себе.

Наоружани до зуба: пушком, метцима и бомбама плачкају где шта стигну, узнемирајући грађане, нагрћу на наше сеestre и жене и нико од ових самозваних комита, што „одржавају морал у позадини“, нема мира. Зар је мало било случајева да су у моментима извршене опасне крађе на железничким станицама, у вагонима и т. д., Зар нисмо ту пре неколико дана, прочитали извештај полицијске власти, како је непознато лице украо мртвачки сандук. Што значи: да су та непозната лица нико други до те самозване комите.

Па и јучерашњи догађај који се одиграо у Крагујевцу у по бела дана, доказује колико смо у праву, кад смо улагали протесте против таквих сумњивих типова из „Роглићевог парламента“ — апсане.

Распис полицијских власти

Злоупотребљујући деликатну дужност једног правог српског војника и четника, ови Ломброзови типови, који обично носе на душу по неколико кривица, преоблаче се у војничко или четничко одело и под фирмом четника или

самозваног наредника чине сва могућа злочина дела.

И овај догађај, што га је приредио јуче некакав Драги Петровић, Јовановић-Павловић и шта ти ја знам какво још име и презиме има, оставља утисак једног окорелог зликовца који у моменту кад пропада, и молази већ на тај пут или полусвет узима собом још неколико жртава.

Полицијске власти траже већ богзна откоад тог зликовца због разних раније учињених кривица. Случај је хтео да га неко од полицијских органа примети после толико времена у Крагујевцу. Одмах је наређена потера за тим „комитом“ који је носио наредничку униформу.

У вароши га сретне око 11 и по часова пре подне општински одборник и позове га да пође с њим. Драги комита, није се ни освртао на позив овог позорника већ продужи пут убрзаним корацима даље. Махивалио окренувши се спазе позорника да иде за њим тек што је позорник тек да га освова и по други пут овај се окрене и опали један метак из револвера на њ. Од овог метка позорник је био само лако рањен.

Јоца „Ревена“

Од страха да га полицијски органи не склептају још у вароши, зликовац је пуцао бежћи. Свет се од један пут узбуни појуре из својих радњи на поље да види шта се то необично догађа. Јоца звани „Ревена“ кривичар општине

града Крагујевца јурио је са општинским полицајцима у правцу куда је и „Комита“ бежао.

Зликовац се завукао на таван у кући Радивоја Алексића, прошавши кроз оно мало сокаче, нашао је да му је таван најподеснија борбена сфера.

Свет је непрестано јурио а за тили часак искупило се мноштво света. У том стигоше и жандарми са пијарем. И док се општинска и полицијска власт међусобно саветовала о начину хватања, докле је свет давао разне коментаре. Једни су га по нашем српском обичају, бравили други нападнали. Трећи опет говорили су о могућности бацања бомба на полицију. — Комита! Тхе! Тај се жив неће предати. Има тај бомбе код себе бога ми неће лако бити на полицији, такви и њима подобни коментари падали су као из рукава.

У том један од општинских органа, не знам му име, јурну напред и ступивши ногом на први степен од лествица, комита се помоли из рупе и опаливши револвером на њ погоди га у теме. Несрећни полицајац на месту је остао мртав.

„Парламентар“

Какс је тај таван са свију страна добро ограђен и услед тога веома подесан за заклон, апсолутно би било немогуће га живог ухватити. Сваки ко би наишао био би од њега убијен. Најзад Јоца „Ревена“ сети се томе јаду и реши да се пошаље један његов друг на таван као „парламентар“ и да му поручи ако се не преда у року од пола сата, да ће жандармерија и општинска полиција, отпочети пуцотунску паљбу на њ.

Али док су се они са његовим другом о томе договарали како да се изврши предаја тавана, тог „најачег утврђења“ за овакве „јунаке“, докле је он непрестано пуцао доле на полицијске органе.

Најзад „Ревена“ рече парламентару да почине своју мисију.

ФЕЛТОН

БЕЛ.

На Торлаку

Налазили смо се у дивизијској резерви једне наше дивизије, која је наступала од Космаја. Око пет часова изјутра 1 дец стигли смо под Авалу мртви уморни. За све време марша киша нас је тукла и њеме хладне капљице пробијале су нам одела, која су већ била готово похабава. Нисмо се ни надали да ћемо после два часа већ ући у борбу, која се на Торлаку водила свом жестином, а од које је зависила не само судбина нашег лепог Београда већ и судбина једног дела наше родне груди. И тако у 7 часова ми смо, батаљон по батаљон ступали у борбу. Били смо у најжешћој ватри, када се иза

наших леђа проломи громогласан узвик: Живео! Живео!

Ми за тренутак престадо смо са ватром, и окрену смо се. На аутомобилу возио се Краљ са Краљевићем Ђорђевићем и команд. дивизије пук. Воја Живановић заступник команданта пука (командант је раније погинуо на Космају). Мајор Ђукић командова мирно, и цео пук, као на параду заузео став „мирно“ и очекиваше свога љубљеног господара.

Краљ је већ био код првих редова пука.

— Помоз Бог јунаци! — поздрави нас витешки краљ.

— Бог ти помогао, господару! одјекну из неколико стотина грла у исти мах.

Пошто је примио рапорт од мајора заступника команд. пука, краљ се обрати нама са речима:

— Шта је јунаци, не дате Шваби да уђе у Крагујевац?

Једно гласно и громогласно: — Недамо господару, изазвало је код Краља осмех пун радости.

— Недајте им недајте, одговори Краљ, и у пратњи Краљевића — ма да га је пуковник Живановић одвраћао — попео се на Авалу, одакле је посматрао борбу. Гранате су падале у непосредној близини његовој, али је горди ратник остао све до краја борбе.

Око 11 часова пре подне, заступник команданта, мајор Ђукић добио је наредбу да пук крене у еволуционом поретку на Торлак.

Истовремено са наредбом стигао је и нови командант пука п.пуковник Милајан Недељковић. Мајор Ђукић по нудио је новом команданту команду, но овај одби то и рече мајору да развије пук, а да ће он бити на десном крилу а мајор Ђукић као његов помоћник да буде на левом

крилу, пошто је незгодно да се сада, када је пук у покрету за борбу, врше све формалности за предају пука.

Заиста тако је и било. Мајор Ђукић развије прво 1 бат. Н пука Н поз (који нам је био придодат). Центар је развијао храбри капетан I кл. Перша Васић, свој 4 батаљон, а на десном крилу се 3 батаљон капетана Брашића са којим је био и нови командант пука п.пуковник Недељковић.

Развијање пука било је готово око 1 и по часа по подне. Налазили смо се испод самог Торлака у потоку. Мајор Ђукић је јурио од чете до чете, храбрећи војнике: Око 2 часа долази ордонанс и јавља мајору Ђукићу, да пук крене на „јуриш!“

Мајор Ђукић даде знак трубом а затим одмах посла ордонансе другим батаљонима да крену напред. Оз сам пак

стави се са капетаном Першом Васићем на чело 4 батаљона, у коме сам и ја био.

Куршуми су сипали као киша и наш „Трећа Позив“ почео је да се проређује.

Никад, никад нећу моћи заборавити слику — кад је III поз, старци, махом људи, чији су синови а некима сада и унуци у рату, — онако у реду, као да су јуче изашли из касарне, са својим командирима који су се од старости погрбили и, који су са штабом у руци ишли, не за четом већ пред њом, почели да се пењу уз стрми Торлак.

— Свршиће се —

Исплатата на „Стражу“
 остаје један динар месечно

Мисија почиње.
 — Драги бр! Немој да пуцаш Ја сам! Твој друг! Ако си решио да убијеш свакога ко ти се приближи, ево, ја сам ту твој друг, па баш ако ти је стало до тога уби ме.
 — Ко си ти! зачу се са тавана глас ала лик му се не види.
 — Ја сам, Миле, твој ратни друг! Ако познајеш мој глас и верујеш моме поштењу, онда ми реци смем ли да ступим ногом на „неутралну зону“ — мердевине.
 — На хајд' нећи се горе. Али знај, ако не будеш ти Миле, већ неко од полиције, чим помолиш главу и не будем познао твој лик, убићу те као пса!

Светина је сад још живље коментарисала овај догађај са парламентаром. Полицијци су сви држали пушке на готовс. А „Режена“ је задовољно посматрао пењање парламентарера јер се његов план остварује.
 После краћег конференса са зликовцем. Парламентар се пејави на рупу од тавана.
 — Ево оружја, његова, и бацајући доле реденик с метком парламентар мољаше полицијце да не пуцају кад буде силазио.

Прво „комита“ на онда парламентар сађоше доле. Тако је предаг и таван и зликовац.
 Парламентар, предаде пушку и револвер полицији и оде својим послом. Полиција је овог зликовца отпратила у гарнизон под јаком стражом.
 Поступак „Режене“ је за похвалу јер је без капи крви, без икаквих жртава ухватио окорелог зликовца. У место да употреби оружану силу он је дипломатским путем учинио крај безумљу једног зликовца.
Вељко Ј.
 Стари полицајац.

Дневне вести

Народна Скупштина

Сутра ће се пре подне одржати прва седница Народне Скупштине.
 На њој ће бити прочитан извештај анкетне комисије о диферацији опанака.

Одложио долазак

Г. Никола Пашаћ, председник министарског савета одложио је за краће време, свој долазак у Београд.

Пажња надлежним

Путници који путују од Крагујевца до Лапова и натраг жале се на кондуктера некаког Душана „Црног“. Нећемо да га именујемо али је доволно кад кажемо: да је он због свога безобразлука и дрскости прозват „Црни“ из Приштине. Овај кондуктер, држи празне купе-е затворене — резервише их за добар бакшиш, и док ови купе-и вјапе празни дотле официри, рањени стоје напољу и у ходнику као и публика која плаћа карту. Молимо надлежне, да изведе где се овај кондуктер води на списку према војној обавези. И кад није у стању да отправља службу у позадини нека га пошаљу у

ров. Имамо доста података о њему, изнећемо кад се буде овакав случај поновио.

Једна ретка случајност

На листи самосталаца као први после Давида Симића био је пок. Милан Лазаревић адвокат који је погинуо у борби са Аустријанцима а за њим Божа О. Дачић књијар, који је такође погинуо у борби са Аустријанцима после пок. Дачића на реду је Антоновић кафеџија код „Орача“ и он је заробљен од Аустријанаца.

Врло редак случај а губитак за странку радикалне демократије!

Малопродавци против гресиста

Многи малопродавци, жалили су се Управи града, због гресисте, да им неће да продају робу, по прописаним ценама.

Због тога је Управа позвала јуче све гресисте на са слушање.

Оболео г. Вучићевић

Г. Вучићевић, члан квартетарошког, оболео је, и по са

вету лекара несме најмање за три дана да напушта собу.

Забрањен одлазак

Министар војни, издао је наређење, којим се забрањује одлазак у нове крајеве. Ко буде без дозволе пошао, биће враћен.

Ова наредба је издата, да би се спречило преношење заразе.

Локомотива

У току идуће недеље, стићи ће у Ниш око 40 локомотиве уског колосека. Локомотиве су 20 из Америке а 20 из Швајцарске.

Покушала да се отрује

Јуче око подне покушала је да се отрује Анка Димитријевић, са станом Поп Лукина ул. бр. 20 попивши чашу растворене соде. Одмах је упућена у болницу, али се сумња да ће остати у животу. Узрок је за сада непознат.

Нажњани

Јуче је Управа града, казнила неколицину продаваца животних мамирица, што су продавали своје производе скупије од прописане таксе.

Дневник једног артиљерца

из српско-аустриског рата 13

2 септембра разговарао сам са Цветком пок. Јанка Тимотића из села Брасине ср. јабранског округа подринског. Цветко није старији од 15 год. али је врло разумно дете. Прича ми да је добегао са мајком и још троје млађе браће и да ништа друго нису могли да понесу сем овога што је на њима и да су побегли тек пошто им је село већ било заузето.

— Па зашто нисте остали код куће кад вам је село већ било заузето, него сте се изложили опасности при бежању и глађу у туђини? — упитам ја Цветка.

— Како да останемо — вели он — кад њина позадина куд год прође нигде не оставља ни живе душе!

Да бих га одбродовољно за разговор, ја му дадох један хлебца у чему су они врло оскудни. Пошто доби хлебца обећа ми да ће одма да се врати само док однесе хлеб, нани и браћи, јер — вели нису ништа још од јуче јели, сем неких зелених шљива и кукуруза. Пошто однесе лебац матери ето ти Цветка, иде сав блажен и још из далека повика: да знаш чико како су се радовали кад су видели лебац. — Па што ниси и ти јео са њима кад си и ти исто толико гладан колико и они? — упитам га ја. На то дете обори главу, па онда пригу-

шеним гласом рече, оставио сам њима да једу јер су мали а ја сам велики па могу да једем свашта.

— То је врло лепо од тебе Цветко кад се тодако стараш за млађу браћу, али ево и теби једно парче леба па једи. — Одсекох му и дадох једно парче тајина. Јео је тако похладно да сам просио завидео на апетиту а уједно и уживао гледајући га како једе.

Ти ми рече мало пре Цветко да су Швабе убијали све на шта су наишли; па знаш ли онда некога кога су убили сад док сте ви били у селу? На то ми Цветко исприча како су његову страну бојку Стевана Тимотића затворили у кућу па онда кућу запалили, па кад је једна жена почела да виче и моли из ватре, они су јој се смејали и ругали с поља, па је тако изгорела. Грозно! Кад би се упоредили са дивљацима и људождерима Швабе би однеле рекорд!

Причао ми је за Христини жену Милана Андрејића да је била у другој стању и да су јој се већ ближили дани порођаја. Њу су, вели Цветко ухватили на сред друма и хтели да је силују, али кад је се она хтела бранити један је од њих двојице нападача удари ногом у трбух тако јако да је дете одмах из ње искочило, а после су је на комаде исекли и оставили на сред друма.

РУСКА ОФАНЗИВА

На Висли

ПЕТРОГРАД, 11. фебруара. Званично. — Јављају за акције северно од Гродна код Застшенбно и Стабина два пука 29. дивизије изишавши 10. фебруара из августовских шума, пробали су се кроз непријатељеве редове и сјединили су се са нашим трупама. Непријатељеве патроле покушавају, да пређу па десну обалу Њемена. Борбе се равајају на десној обали Нарева. Немци учестано нападају на целом фронту код Бобра и у области Едвабна до Висле. У области Бобзанов и у области Пшасниш акције постају до крај

ности интензивне. На левој обали Висле одбили смо слабе непријатељеве нападе у селу Богослав западно од Опочна и Лопушка.

У Карпатима

Јављају за огорчену борбу у Карпатима источно од Луцкова. У области Мункача наше су трупе однеле читав низ успеха. Код Звадка смо у зору 9. фебруара освојили три реда непријатељских ровова на вису 901, који је готово латица. Немци, који су бранили тај вис махом су побједени или заробљени. Одбили смо немачке нападе јужно од Кознукве јужно од Дукле, после огорчене борбе освојили смо висове на десној обали Рожанке. На путевима из долине у Галич, наше јучерашње операције омеле су значајну офанзиву непријатељских снага.

ФРАЦУСКА ОФАНЗИВА

Сјајни успеси француског оружја

ПARIЗ, 9. фебруара — Пошто смо 8 фебруара сјајно одбили један непријатељев против напад, предузели смо одмах енергично гонење и заузели смо све немачке ровове северно и источно од шуме, коју смо јуче освојили. На о. сталом фронту одбили смо све против нападе непријатељеве и опет смо напредовали; а на име северно од Менила, коју смо приликом запленили два митраљеза и заробили стотину људи. У Спаржу се одржавамо на једној задобивеној тачци, а са друге смо мало одступили.

У Елзасу

У Елзасу водиле су се пешачке борбе, у којима је непријатељ ангажовао три пука; те борбе су се водиле на обема обалама Фешта. Наше предстраже повукле су се на утврђену линију, коју чврсто држимо. Непријатељ је напао у збијеним и дубоким колонама, због чега је имао тешке губитке.

ТУРСКО БОЈИШТЕ

Бомбардовање Дарданела

ПARIЗ, 8. фебруара. (Задоцнио). Енглеско-француска ескадра бомбардовала је 6. и 7. фебруара утврђења, која се налазе на уласку у Дарданеле.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Немачке лажи

ПARIЗ, 9 фебруара. — Вести из Немачке, које се већ 48 часова шаљу у иностранство јављају о пропасти једног енглеског транспортног брода, који је пратио транспорт као и о повлачењу три брода, који су нападали Дарданеле, међу којима адмиралски брод, који је тобож претрпео велику штету. Све су те вести нетачне.

КЋЕРИ ГРЕХА И ПОРОКА

Први корак у порок

Из греха у порок — Млади Николић, лекар, налази Невенку, своју синарпознаницу с корза у јадном стању. — Из сажалења раћа се љубав. — Порухени идеали! — Нашасирофа. — Грех се за грехом ваља.

Размишљајући о овоме млади лекар је толико био обузет мислима да није приметио присуство рође, која се беше вратила са лековима из апотеке. На полеђини рецепта апотекар је известио лекара, да је учинио по његовој молби, и да ће један писар кварта одмах доћи са дежурним лекаром из амбуланте.

Лекар је био задовољан и узе лекове од рође. Пошто је прво добро промућкао течност, он затражи од рође једну кашичицу и њоме усуну уста Невенци неколико капи. Пошто је са овим био готов лекар погледа у часовник, баци још један поглед на Невенку и задовољно климнувши главом оде у собу; у којој је лежало Нулић. И њему је сасуо неколико капи течности. Затим је сео и чекао дејство. Но мора да је рођа усунула у чај већу количину опијума,

јер дејство капљица још се није показивало. Невенка је још увек била у бесвесном стању. О Нулићу се лекар мало бринуо, сва његова жеља била је, да Невенку поврати што пре. Зато он понови још једном са капљицама.

Док је лекар очекивао дејство једна кола прозвучаше улицом. Мало затим, вратише се натраг и лекар чу, како један крупан глас рече: сигурно је овде. Да видим број. Убрзо после овога неко закуца на спољна врата и рођа оде да види ко је то. Али не мало се изненадила, када кроз прве јутарње зраке угледа качкету подваредника.

— Да ли овде станује г. Нулић? — упита овај.
 — Овај, он не станује, али... овај... поче рођа.
 — Ама мени рекоше да се он овде налази. Тако је јављено! Дошао је господин доктор. Казали су да је овде извршено неко убиство, тровање, или ђаво би га знао, тако што!
 — Е па онда је то овде. Мој рођак се тровао. Али ми већ имамо лекара!

Ратна пошта

Најучтивije умољавам свакога ко би ма шта знао о моме мужу Петру Димитријевићу, редову 3 чете 2. бат. 16 пука 1 позива да ме извести на адресу: Даница Димитријевић, Драгачевска бр. 19. Београд — зашта ћу му бити веома благодарна.

Тражим мог мужа Живка Маринковића војника из Шапца који се од дана мобилизације није јавио, молим све болнице као и Живкове ратне другове да ми јаве што о њему знају на моју адресу: Зорка Ж Маринковићка избеглица из Шапца а сада у Крагујевцу Косовска ул. бр. 27.

Молим сваког оног који би ма шта знао о Тихомиру Стојановићу — Мрци, четнику из Чачка и Петронију Борђевићу редову 1 чете 1 батаљ. X пеш. кадровског пука, нека буде тако добар и јави на адресу њиховог брата: Милораду Стојановићу нареднику — Цара Лазара улица бр. 64 Чачак, пошто се први није јавио од дана мобилизације па ни до данас а други није се јавио три месеца.

У Женеви у Швајцарској установљена је међународна информационо агенција за ратне заробљенике и интервјуирања лица. Адреса је ове агенције: Agence internationale de renseignements pour les prisonniers de guerre et les inter-views. Genève. (Suisse). На основу тач. 4 чл. II опште поштанске конвенције, кореспонденција заробљеника или интервјуиран. лица предата пошти непосредно или преко међународних бирова, ослобођена су плаћања поштанских такси.

Белешке

Један студент тражи стан за самца. Понуде послати администрацији овог листа, под знаком Д. К. 3-3

Штампарии Драг. Грегорића и Друга потребна су три члана за отварање машини.

ЗА НАШЕ РАТНИКЕ НАЈБОЉИ КАЛЕНДАР

„СРПСКИ БОРАЦ“ — за ратну 1915 год. са збирком срп. нар. песама из српско-аустријског рата и са значајем мена времена и првено одштампаним праицима. Цена: Комад 0-50 дин. Књижарима 100 к. 35.— „ Поштарина моја. Календар се шаљу по примљеној пошти, упутници. Издавачка књижара Е. Ајхштет Београд 1-3

Знања ради

Од 15. фебруара продавају све сорте семена од поврћа и пољских семена, а нарочито аршламе прасо, и арпаично семе. У исто време имају и арпаичко сејанца, за сађење. Продавају на већу и мању количину — Сва горња семена продавају у Јагодини пошто ће сваком купцу лакше доћи у Јагодину него у Београд.

ПОЗНАТА СЕМЕНАРСКА РАДЊА Ђива Триковић ИЗ БЕОГРАДА 1-10

Природна чачанска ракија

ШЉИВОВИЦА И ЉУТА

стигла је у већој количини

РАКИЦИЈСКОЈ РАДЊИ

Милажа Зарића

Може се добити по умереној цени на мање и веће количине на стоваришту — Ракицијској ракији. 51 1-3

Фабрика конзерва

У КРАГУЈЕВЦУ

Извештава ОПАНЧАРЕ да има на продају већу количину говеђих усолених кожа. Цена умерене Шаље на повуку када се за исте пошаље казара 10 динара од једне коже.

Фабрика Конзерви. 40 3-3

Тражи се један полован фијакер. Обратити се преко уред „Страже“ на адресу: Б. П. 3 3

Потребна куварица Хотел „Хајдук Вељко“ у Ваљевоу потребује једну млађу а здраву куварицу. Заинтересоване нека се јаве непосредно хотелијеру Живораду „Бопи“. 3-3

Са болом у души јављамо нашим сродницима и пријатељима да је нао мило и никад незаборављени син, брат и шурак

Светислав М. Петровић

потомак поднаредник подофицир артиљер. школе преминуо је у 21 год. млађаног живота од тешке неизлечиве болести Дифтерије у лосковачкој болници 16 новембра 1914

Ожалошћена породица: Отац Милан; мати Драгиња брат стар; сестре: Јелена и Цвета; тетка Милица; сестре од тетке: Олга и Ружа; зет Светислав Крецуловић, сестричине: Вера и Мара и остала родбина.

Фабрици Конзерава у Крагујевцу

Част је извести г. г. бакале и потрошаче конзерва да су болнице откунале сву марљему овогодишњу конзерву од поврћа и воћа. Једно се још може у фабрици стоваришту добити добар укуван пак-мес у бурелима од 200, 100 и 50 кгр. а по цени 40, 48 и 45 дин. од 100 кгр. Фабрика проручбине црква на повуку. Опанчарима препоручује већу количину усолених говеђих кожа. За цену и уел ве обратити се фабрици. 18,3-3

ФАБРИКА КОНЗЕРВИ

ТРГОВИНА КАНЦЕЛАРИЈСКОГ МАТЕРИЈАЛА

Маричића и Јаковића — Београд

отворена је и нуди својим пошт. потрошачима велико и компл. тво стовариште хартија, канцеларијског материјала и остале књижарске робе. 2-3

Пажња опанчарима — диферанцима

привлаком садашње диферације опанка за државу, да имамо велику количину говеђих кожа, усолених, пребачених и разапетих у свима тежинама и то у стовариштима:

- У Београду магацин Југовића улица — усолених и разапетих
- „ Младеновцу магацин код Станице — усолених
- „ Крагујевцу магацин г. Уроша Симића — усолених, пребачених и разапетих а и свињских.
- „ Јагодину магацин на пијаци — усолених.
- „ Крушевцу магац. преко од „Такова“ — усолених и разапетих.
- „ Нишу магацин г. Димитрија Агоре — пребачених.
- „ Свилајнцу магацин на Пијаци — разапетих.
- „ Краљеву магацин г. Буњака разапетих.

ЦЕНЕ СУ УМЕРЕНЕ.

КОЖАРСКА ТРГОВИНА МИГРИЋ, НОВАКОВИЋ И СТЕФАНОВИЋ 7-15

КОЛОНИЈАЛНА ТРГОВИНА

Обрадовића и Станковића

ПРЕКО ПУТА НАРОДНЕ БАНКЕ

ОТВОРЕНА ЈЕ СВАКОГ ДАНА 42;4-5

СПЕДИТЕРСКА И КОМИСИОНЕРСКА РАДЊА

КАЛЧИЋ И ВОЈИНОВИЋ

СКОПЉЕ — ЂЕВЂЕЛИЈА

Извештава своје поштоване муштерије да њихова радња и даље врши ЦАРИНСКЕ ПОСЛОВЕ како увозне тако и извозне пре царинарницама СКОПЉАНСКОЈ и ЂЕВЂЕЛИЈСКОЈ и ано су шефсви радње у рату.

Адреса за телеграм: КАЛЧИЋ ВОЈИНОВИЋ, Скопље Ђевђелија.

4-15